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令３　高等学校地理歴史・公民（ 8 枚のうち 1 ）
（解答はすべて，解答用紙に記入すること）

Ⅰ　次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。
ローマ帝国は地中海世界を統合したが、テオドシウス帝の死後東西に分割され、476 年には西ローマ帝国がゲルマン人傭兵隊長の

（　Ａ　）によって滅ぼされた。東方では古代の遺制をひきずりながら、なおビザンツ帝国のもとで新たな発展が続き、聖俗の権力を
統合する社会に移行していった。西方では、ゲルマン人や①ケルト人の影響が加わり、いくつかのゲルマン人の王国が成立したが、そ
の多くは短命に終わった。
不安定な乱立が続く中で、８世紀になると②フランク王国が強大化し、西ヨーロッパ世界に新たな秩序が形成されることとなった。
しかし、その強大な覇権は長くは続かず、９世紀半ばには分裂した。そのころ、すでに定住していたスラヴ人に加えて、９世紀ころか
ら、のちにハンガリー王国を建てた（　Ｂ　）人や③ノルマン人などの民族移動が活発となり、ヨーロッパは激動の時期を迎えた。こ
の混乱の中、東ヨーロッパではビザンツ帝国の影響下にスラヴ人の国家が並び立った。しかし、ビザンツ帝国は皇帝支配の弱体化が進
み、東方では遊牧民の侵入に悩まされ、④ 15 世紀ついにオスマン帝国に滅ぼされた。
西ヨーロッパでは、10 世紀を中心とする民族移住の激動の中から内陸部の農業を基盤とする⑤封建社会が形成された。さらに、農
業の発展や人口増加を背景に、西ヨーロッパは次第に外部への膨張に転じた。これらの活動の中で、⑥教皇の提唱で十字軍の遠征が企
てられたが、それはほとんど所期の目的を達成することはなかった。この失敗で封建社会の基盤は崩れ、⑦王権と都市の力が強まって
いった。14 世紀になると、疫病や飢饉、外部勢力の侵入や戦乱が相次いだが、その困難な時代の中では、新しい世界の秩序が胎動し
ていた。それは同時に、新しく開花する近代文明の芽生えを含んでおり、やがて⑧ルネサンス運動に結実していった。
１　文中の（　Ａ　）、（　Ｂ　）にあてはまる適切な語句を書きなさい。
２　下線部①について、ケルト人の伝説をもとにして 12 世紀に完成した文学作品として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、
その符号を書きなさい。
ア　アーサー王物語　　イ　ローランの歌　　ウ　ドン＝キホーテ　　エ　ニーベルンゲンの歌

３　下線部②について、右の表はフランク王国における出来事を時代順に並べたものである。
トゥール・ポワティエ間の戦いの時期として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その
符号を書きなさい。
ア　Ⅰの前　　イ　ⅠとⅡの間　　ウ　ⅡとⅢの間　　エ　Ⅲの後

４　下線部③について、ノルマン人の活動に関して述べた文として適切なものを、次のア～エか
ら１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　デーン人の王アルフレッドはイングランドを征服した。
イ　ノルウェー出身のロロの一派がノヴゴロド国とキエフ公国を建てた。
ウ　スウェーデン出身のリューリクが率いる一派は、ノルマンディー公国を建
てた。
エ　ノルマンディー公国から分かれた一派は、両シチリア王国を建国した。

５　下線部④について、右の図中のＡ～Ｄの国の 15 世紀における出来事に関して述
べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　Ａでは、カール４世が金印勅書を発布し、皇帝選挙の手続きを定めた。
イ　Ｂは、プレヴェザの海戦でスペイン・ヴェネツィア連合艦隊を破った。
ウ　Ｃを建国したティムールは、アンカラの戦いでオスマン朝軍を破った。 
エ　Ｄでは、各種の税や徭役を銀に一本化して納入する一条鞭法が実施された。

６　下線部⑤について、封建社会に関して述べた文ａとｂの正誤の組み合わせとし
て適切なものを、あとのア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ａ　荘園では、農民は保有地での生産の一部を領主におさめる貢納と、領主直営地で一定日数労働する賦役を義務付けられた。
ｂ　ゲルマン社会の恩貸地制とローマ帝政末期以来の従士制が結合し、封建的主従関係がうまれた。
ア　ａ－正　ｂ－正　　イ　ａ－正　ｂ－誤　　ウ　ａ－誤　ｂ－正　　エ　ａ－誤　ｂ－誤

７　下線部⑥について、教皇による十字軍の提唱に関して述べた次の文の波線部ア～エのうち、適切でないものを１つ選んで、その符
号を書きなさい。

キリスト教の聖地ア イェルサレムを支配下に置いたイ　セルジューク朝がアナトリアに進出すると、ビザンツ皇帝は教皇
ウ グレゴリウス７世に救援を求めた。これを受けた教皇は、エ　クレルモン宗教会議で十字軍派遣を提唱した。

８　下線部⑦について、王権と都市の伸張に関して述べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　フランス国ルイ９世は、南フランス諸侯の保護を受けたアリウス派を征服して王権を拡大した。
イ　カスティリャ王女とアラゴン王子の結婚により、両国が統合されてポルトガル王国が成立した。
ウ　ガンやブリュージュなどのフランドル地方の都市は、毛織物生産で繁栄した。
エ　リューベックを盟主とするロンバルディア同盟は、北ヨーロッパ商業圏を支配した。

９　下線部⑧について、ルネサンス期の人物に関して述べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　マキァヴェリは『君主論』を著し、近代的な政治観を示した。
イ　ボッカチオは『ユートピア』を著し、ペスト流行下の人間の偽善を風刺した。
ウ　エラスムスは『神学大全』を著し、堕落した聖俗の権威を風刺した。
エ　詩人のダンテは、日常使われていたラテン語で『神曲』を著した。

Ⅱ　次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。
人の移住は古来行われてきたが、「世界の一体化の始まり」の時代といわれる 16 世紀に、諸大陸間の交流が急速に活発化した。16
世紀から 18 世紀までの移民は、ヨーロッパ本国からそれぞれの植民地への移住や、①アフリカの黒人の自らの意思によらない南北ア

表

Ⅰ　クローヴィスの改宗
Ⅱ　ピピンの寄進
Ⅲ　カールの戴冠
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令３　高等学校地理歴史・公民（ 8 枚のうち 2 ）
（解答はすべて，解答用紙に記入すること）

メリカ大陸への強制的移住が中心であった。②中国では同じころ、人口増加と耕地不足を主な理由として、海外への移住が増加した。
19 世紀半ばから 20 世紀前半にかけて、造船分野での技術革新を背景に、世界は大量の人々が海を渡る「移民の時代」を迎えた。こ
れには大きく二つの流れがあった。一つは、ヨーロッパやアジアから南北アメリカ大陸などをめざす流れだった。19 世紀半ばには
③アイルランドやドイツなど、北ヨーロッパ・西ヨーロッパからアメリカ合衆国に渡る移民が急増した。1880 年代からは、イタリア
など南ヨーロッパや④ロシア・ポーランドなど東ヨーロッパからの移民が増加した。⑤中国や日本など⑥アジア系移民は、安価な労働
力として奴隷制廃止後のアメリカ合衆国や南アメリカ大陸などに渡った。アメリカ合衆国はそもそも移民国家であったため、当初は制
限なしに移民を受け入れたが、次第に⑦ＷＡＳＰ以外、あるいは技術をもたない移民を制限する動きが強まった。⑧イギリスは、自国
からの移民が支配する植民地については、帝国の結束を固めることを目的に自治権を与える方針を採用した。
もう一つは、⑨インド系・中国系の移民が⑩東南アジアのヨーロッパ諸国の植民地をめざす流れだった。彼らは鉱山やプランテーショ
ンの労働力として移住し、移住先で同郷者の集団を中心としたネットワークを構築し東南アジア経済の発展に重要な役割を果たした。
１　下線部①について、右の図中の矢印で示された三角貿易に関して述べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その
符号を書きなさい。
ア　カリブ海や北アメリカから西ヨーロッパへはサトウキビ・タバコ・小
麦などが運ばれた。
イ　西ヨーロッパから西アフリカへは火器や絹織物などの手工業製品が輸
出された。
ウ　西アフリカから南北アメリカ大陸へ黒人を奴隷として送り込んだの
は、イギリス・フランス・ドイツだった。
エ　イギリスのリヴァプールなどが奴隷貿易で栄え、産業革命の資本蓄積
をうながした。

２　下線部②について、明・清時代の海上貿易政策に関して述べた文として適切でないものを、次のア～エから１つ選んで、その符号
を書きなさい。
ア　明の洪武帝は、倭寇を力で抑え込む方針をとり、沿海部の治安維持のために民間の海上貿易を禁止した。
イ　明の永楽帝は、ムスリムの宦官鄭和に命じて南海諸国を訪問させ、朝貢貿易を積極的に展開した。
ウ　清の康熙帝は、鄭氏台湾の財源を絶つために、軍機処を設置して厳重な海禁を実施した。
エ　清の乾隆帝は、ヨーロッパ船の来航を広州１港に限定し、公行という特定の商人組合に貿易を管理させた。

３　下線部③について、アイルランドからの移民に関して述べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書き
なさい。
ア　移民が増加した背景には、当時のアイルランドで主食のジャガイモが病害のためにほぼ全滅し大飢饉が発生したことがある。
イ　移民が増加した背景には、イギリスからの独立を求めるシン＝フェイン党中心の急進的な民族運動が行われていたことがある。
ウ　アイルランドからの移民は英語が理解できたこともあり、アメリカ合衆国で差別や迫害を受けることはなかった。
エ　アイルランドからの移民は高い技術力を持つ熟練工として、発展途上にあったアメリカ合衆国の産業を支えた。

４　下線部④について、ロシアからの移民に関して述べた文ａとｂの正誤の組み合わせとして適切なものを、あとのア～エから１つ選
んで、その符号を書きなさい。
ａ　ニコライ１世が農奴解放令を発布したことにより創出された多数の自由な労働力が、アメリカ合衆国に渡っていった。
ｂ 　アレクサンドル２世がテロリストに暗殺されたあとの社会不安の高まりのなかで、ユダヤ人に対する大規模な襲撃事件がおきた
ため、迫害を逃れようとユダヤ人が大挙してアメリカ合衆国に渡った。
ア　ａ－正　ｂ－正　　イ　ａ－正　ｂ－誤　　ウ　ａ－誤　ｂ－正　　エ　ａ－誤　ｂ－誤

５　下線部⑤について、中国からの移民が増加した背景に関して述べた次の文中の（　Ｘ　）、（　Ｙ　）にあてはまる語句の組み合わ
せとして適切なものを、あとのア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。

（　Ｘ　）号事件を口実として、イギリスとフランスが共同出兵した（　Ｘ　）戦争終結のための講和条約として 1860 年に結ば
れた（　Ｙ　）条約で、清朝による自国民の海外移住禁止政策が撤廃され、移民が公認された。

ア　Ｘ　アロー　Ｙ　南京　　イ　Ｘ　アロー　Ｙ　北京　　ウ　Ｘ　アヘン　Ｙ　南京　　エ　Ｘ　アヘン　Ｙ　北京
６　下線部⑥について、安価な労働力としての中国人・日本人移民に関して述べた文ａとｂの正誤の組み合わせとして適切なものを、
あとのア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ａ　苦力とよばれた中国人移民は、大陸横断鉄道建設の重要な労働力として使役され、アメリカ合衆国の産業革命を支えた。
ｂ 　日本からの移民は、ハワイとカリフォルニアへの出稼ぎ目的の農業移民が中心だったが、移民排斥の動きが強まると、移民先
はブラジルなどに変わっていった。
ア　ａ－正　ｂ－正　　イ　ａ－正　ｂ－誤　　ウ　ａ－誤　ｂ－正　　エ　ａ－誤　ｂ－誤

７　下線部⑦について、アメリカ合衆国の支配的階層であるＷＡＳＰのＰは何をあらわしているか、書きなさい。
８　下線部⑧について、イギリスの自治領にならなかった地域を、上の図中のア～オから１つ選んで、その符号を書きなさい。
９　下線部⑨について、19 世紀後半のインドでの出来事ａ～ｃを年代順に正しく並べたものを、あとのア～カから１つ選んで、その
符号を書きなさい。
ａ　インド帝国の成立　　ｂ　インド国民会議の設立　　ｃ　インド大反乱の発生
ア　ａ－ｂ－ｃ　　イ　ａ－ｃ－ｂ　　ウ　ｂ－ａ－ｃ　　エ　ｂ－ｃ－ａ　　オ　ｃ－ａ－ｂ　　カ　ｃ－ｂ－ａ
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令３　高等学校地理歴史・公民（ 8 枚のうち 3 ）
（解答はすべて，解答用紙に記入すること）

10　下線部⑩について、19 世紀の東南アジアに関して述べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きな
さい。
ア　タイは、イギリス・フランスの緩衝地帯として唯一独立を維持し、近代化に背を向けて閉鎖的な対外政策をとりつづけた。
イ　マレー半島のペナン・マラッカ・シンガポールは、フランス領海峡植民地となり、自由港とされた。
ウ　ベトナムとカンボジアをあわせた地域は、イギリス領インドシナ連邦となり、のちにラオスも編入された。
エ　オランダ領東インドのジャワ島では、耕作地の一定割合をコーヒーなどの換金作物生産にあてる強制栽培制度が導入された。

Ⅲ　次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。
589 年に中国で南北朝を統一した隋が周辺地域に進出し始めると、東アジアは激動の時代を迎えた。国内では女性の（　Ａ　）天皇
の甥の聖徳太子（厩戸王）や蘇我馬子らが協力して国家組織の形成を進めた。中国との外交も①遣隋使の派遣により再開された。隋に
代わって中国を統一した唐とも通交はもたれ、８世紀にはほぼ 20 年に１度の割合で遣唐使が派遣された。②平安遷都から９世紀末ご
ろにかけて、平安京において貴族を中心とした文化が発展した。しかし、894 年に遣唐大使に任じられた③菅原道真は、唐はすでに衰
退しているとして派遣の中止を提案し、この時の派遣は行われずに終わった。
鎌倉幕府のもとでは日宋間の正式な国交は開かれなかったが、私的な貿易などは盛んに行われ、日本列島は東アジア通商圏の中に組
み入れられていった。13 世紀には、フビライ =ハンは日本にたびたび朝貢を強要してきた。執権（　Ｂ　）がこれを拒否すると④文
永の役が起こった。元は 1274 年に対馬・壱岐を攻め博多湾に上陸し、いったんは退いたものの、７年後にも再び襲来した。蝦夷ヶ島
では、古代には「続縄文文化」を経て、擦文文化やオホーツク文化が広がっていたが、それを経て 13 世紀にはアイヌの文化が生まれ
るようになり、津軽の（　Ｃ　）を根拠地として得宗の支配下にあった安藤氏との交易をおこなっていた。
朝鮮半島では 1392 年に⑤武将が高麗を倒し、朝鮮を建てた。朝鮮は通交と倭寇の禁止を日本に求め、将軍もこれに応じたので、両
国の間に国交が開かれ、⑥日朝貿易は 16 世紀まで活発に行われた。⑦江戸幕府が開かれたのち、1609 年に対馬藩主と朝鮮とのあいだ
に己酉約条が結ばれ、近世日本と朝鮮との関係の基本となった。朝鮮からは前後 12 回の使節が来日したが、⑧朱子学を学び、徳川家
宣の藩主時代に侍講を務めた新井白石は、これまでの使節待遇が丁重すぎたとして簡素にした。
１　文中の（　Ａ　）～（　Ｃ　）にあてはまる適切な語句を書きなさい。
２　下線部①について、遣隋使に関して述べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　鑑真が隋の答礼使として派遣され、戒律を伝えた。
イ　四隻の船で船団が組まれ、「よつのふね」と称された。
ウ　中国皇帝に属しない形式をとり、光武帝から無礼とされた。
エ　高向玄理・南淵請安・旻らが留学生・学問僧として中国に渡った。

３　下線部②について、この時代の唐風文化に関して述べた文ａとｂの正誤の組み合わせとして適切なものを、次のア～エから１つ選
んで、その符号を書きなさい。
ａ　宮廷につかえる女性によって日記文学が多く書かれた。
ｂ　書道では、嵯峨天皇・空海・橘逸勢らが出て、のちに三筆と称された。
ア　ａ－正　ｂ－正　　イ　ａ－正　ｂ－誤　　ウ　ａ－誤　ｂ－正　　エ　ａ－誤　ｂ－誤

４　下線部③について、宇多天皇に重用された菅原道真を、醍醐天皇の時に策謀を用いて政界から追放した人物として適切なものを、
次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　藤原種継　　イ　藤原時平　　ウ　藤原道長　　エ　藤原良房

５　下線部④について、文永の役を含めた蒙古襲来後の出来事に関して述べた文ａとｂの正誤の組み合わせとして適切なものを、あと
のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ａ　窮乏する御家人を救うために幕府が発布した永仁の徳政令は、効果が一時的であった。
ｂ　幕府の支配権が全国的に強化されていく中で、北条氏の得宗の勢力が強大となった。
ア　ａ－正　ｂ－正　　イ　ａ－正　ｂ－誤　　ウ　ａ－誤　ｂ－正　　エ　ａ－誤　ｂ－誤

６　下線部⑤について、朝鮮を建てた武将として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　李鴻章　　イ　李舜臣　　ウ　李承晩　　エ　李成桂

７　下線部⑥について、日朝貿易に関して述べた文として適切でないものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　河内や三河で生産された木綿が大量に輸出された。
イ　朝鮮は富山浦、乃而浦、塩浦の３港を開き、倭館をおいた。
ウ　幕府だけではなく初めから守護・国人・商人なども参加した。
エ　朝鮮が倭寇の本拠地と考えていた対馬を襲撃したことで一時中断した。

８　下線部⑦について、江戸幕府に関して述べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　幕政の中枢にあった大老が政務を統括し、臨時の最高職である老中は重要事項の決定のみ合議に加わった。
イ　江戸を起点とする幹線道路としての五街道は、幕府の直轄下におかれ、遠国奉行が管理にあたった。
ウ　ポルトガル商人が生糸を長崎に運び巨利を得ているのに対して、糸割符制度を設け特定の商人らに生糸を一括購入させた。
エ　開幕当初よりキリスト教を禁止していた幕府は、島原の乱後、それ以前から実施されていた絵踏を強化した。

９　下線部⑧について、朱子学に関して述べた次の文中の（　Ｘ　）、（　Ｙ　）にあてはまる語句の組み合わせとして適切なものを、
あとのア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。

松平定信は（　Ｘ　）の改革において、朱子学を正学とし、徳川綱吉が建てた（　Ｙ　）の学問所で、朱子学以外の講義や研究
を禁止した。

ア　Ｘ　寛政　Ｙ　閑谷学校　　イ　Ｘ　寛政　Ｙ　湯島聖堂　　ウ　Ｘ　天保　Ｙ　閑谷学校　　エ　Ｘ　天保　Ｙ　湯島聖堂
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令３　高等学校地理歴史・公民（ 8 枚のうち 4 ）
（解答はすべて，解答用紙に記入すること）

Ⅳ　次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。
明治初期、日本は欧米の政治や産業にならい、富国強兵をめざして①殖産興業に力を注いだ。対外戦争を目標に軍事力を充実させ、
朝鮮に対する影響力の拡大をめざす中、朝鮮に出兵した清国と交戦状態になり、日清戦争が始まった。この戦いに日本は勝利を収め、
下関条約を締結した。しかし、ロシアを中心に遼東半島の返還を迫られ、これに応じた。これを（　Ａ　）という。日本国内では、ロ
シアに対して②非戦論・反戦論を唱える声が大きかったが、次第に開戦論に傾き、日露戦争が始まり、日本は勝利を収めた。
1914 年に起こったサライェヴォ事件は、第一次世界大戦に発展した。日本はこれに参戦し、大陸進出をすすめ、③シベリアや北満
州への派兵を決定した。1919 年に講和条約が結ばれたが、その後、ドイツの賠償金問題や日本の大陸進出などが問題になり、ワシン
トン会議が開催され、国際協定が締結された。日本はこれを積極的に受け入れ、協調外交政策がしばらく続いた。その後、田中義一内
閣が成立すると、満州における日本権益を実力で守るため、山東出兵を実施した。田中内閣が総辞職し、代わって成立した内閣は協調
外交の方針を復活させたが、④首相は右翼青年に狙撃され、重傷を負い、翌年死亡した。
1931 年、⑤関東軍が奉天郊外で南満州鉄道の線路を爆破したことを契機に⑥満州事変が始まった。やがて、北京郊外で日中両国軍
が衝突し、全面戦争に発展した。さらに、1941 年、日本海軍がハワイ真珠湾を攻撃したことにより、太平洋戦争が始まった。この結果、
最終的に日本はポツダム宣言を受諾し、戦争は終結した。日本は⑦民主化政策を展開したが、朝鮮戦争が始まると日本の戦略的価値を
再認識したアメリカ合衆国は、占領を終わらせて日本を西側陣営に早期に編入する動きを見せ、1951年、日本と48カ国との間で（　Ｂ　）
平和条約が調印され、占領は終結した。その５年後には、⑧日ソ共同宣言が調印され、ソ連の支持のもと国際連合の加盟が実現した。
１　文中の（　Ａ　）、（　Ｂ　）にあてはまる適切な語句を書きなさい。
２　下線部①について、殖産興業に関して述べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　福島県に官営模範工場として富岡製糸場を設け、工女の多くは各地から応募した士族の子女であった。
イ　政府はアメリカ式の大農場制度・畜産技術の移植をはかり、クラークを招いて札幌農学校を開校した。
ウ　岩崎弥太郎の建議により、飛脚にかわる官営の郵便制度が発足し、その後全国均一料金制をとった。
エ　渋沢栄一を中心に国立銀行条例が定められ、金貨と兌換できる兌換銀行券を発行できるようになった。

３　下線部②について、非戦論・反戦論に関して述べた文ａとｂの正誤の組み合わせとして適切なものを、あとのア～エから１つ選ん
で、その符号を書きなさい。
ａ　キリスト教徒の内村鑑三や『平民新聞』を創刊した社会主義者の幸徳秋水・堺利彦らが提唱した。
ｂ　歌人の平塚らいてうは、「君死にたまふこと勿れ」とうたう反戦詩を『明星』に発表した。
ア　ａ－正　ｂ－正　　イ　ａ－正　ｂ－誤　　ウ　ａ－誤　　ｂ－正　　エ　ａ－誤　ｂ－誤

４　下線部③について、この影響で起きた出来事として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　小作争議　　イ　打ちこわし　　ウ　米騒動　　エ　村方騒動

５　下線部④について、この首相として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　浜口雄幸　　イ　大隈重信　　　ウ　犬養毅　　エ　原敬

６　下線部⑤について、この事件名として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　満州某重大事件　　イ　柳条湖事件　　ウ　盧溝橋事件　　エ　西安事件

７　下線部⑥について、その前後の 1920 年代～ 1930 年代の日本の経済状況を述べた次のａ～ｃの文に関して、古いものから年代順に
正しく並べたものを、あとのア～カから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ａ　ニューヨークのウォール街で始まった株価暴落は日本にも影響し、深刻な恐慌状態に陥った。
ｂ　政府は重要産業統制法を制定し、指定産業での不況カルテルを容認した。
ｃ　関東大震災が起き、銀行は手持ちの手形が決済不能となり、不況が慢性化した。
ア　ａ－ｂ－ｃ　　イ　ａ－ｃ－ｂ　　ウ　ｂ－ａ－ｃ　　エ　ｂ－ｃ－ａ　　オ　ｃ－ａ－ｂ　　カ　ｃ－ｂ－ａ

８　下線部⑦について、民主化政策に関して述べた次の文中の（　Ｘ　）、（　Ｙ　）にあてはまる人物の組み合わせとして適切なもの
を、あとのア～カから１つ選んで、その符号を書きなさい。

ＧＨＱによる経済安定九原則の実施にあたり、（　Ｘ　）を招請し、赤字を許さない超均衡予算を進めた。また、（　Ｙ　）を中心に、
直接税中心主義、累進所得税制等をまとめた税制報告書を日本政府に提出した。

ア　Ｘ　シャウプ　Ｙ　ドッジ　　　　イ　Ｘ　シャウプ　　Ｙ　マーシャル　　　ウ　Ｘ　ドッジ　　　Ｙ　シャウプ
エ　Ｘ　ドッジ　　Ｙ　マーシャル　　オ　Ｘ　マーシャル　Ｙ　ドッジ　　　　　カ　Ｘ　マーシャル　Ｙ　シャウプ　

９　下線部⑧について、これを調印した首相として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　鳩山一郎　　イ　吉田茂　　ウ　田中角栄　　エ　佐藤栄作

Ⅴ　次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。
世界では①農産物の輸出入が増加し、農業のグローバル化が進展している。その背景には、自国の農産物だけでは、増加する人口を
まかないきれない国々や、産業構造の高度化により、農業人口の割合が低下した国々が、農産物を②外国に依存する傾向が強くなった
ことがある。また、③アメリカ合衆国やオーストラリア、④ＥＵなどの農業先進国等が、生産性の向上や政策のあと押しにより生産を
のばし、過剰となった農産物の輸出を拡大したことも要因である。外国からの農産物の大量輸入や⑤巨大企業の農業経営への参画は、
そこに住む人々の生活や農業形態にも大きな変化を与えている。また、米を主食とする日本や中国のようなアジア地域でパン食が広がっ
たり、自給的な農業を営んでいた人々が⑥プランテーションと呼ばれる農園の労働者として雇われたりする場合もある。とくに食料不
足が深刻なアフリカでは、農民が⑦換金用の商品作物の栽培を増やす一方で、主食のとうもろこしや米は輸入しなければならないといっ
た食料問題も発生している。一方、アジアの発展途上国では、第二次世界大戦後の「（　　　）」と呼ばれる技術革新を通じて米の増産
に成功し、米が重要な輸出商品となっている国もある。
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令３　高等学校地理歴史・公民（ 8 枚のうち 5 ）
（解答はすべて，解答用紙に記入すること）

１　文中の空欄にあてはまる適切な語句を書きなさい。
２　下線部①について、表１～表４は、2016 年の米、小麦、トウモロコシ、大豆の輸出量・輸入量の上位５か国を示している。Ａ～Ｄは、
アメリカ合衆国、インドネシア、中国、ベトナムのいずれかを示している。ＡとＣにあてはまる国名を書きなさい。
表１　米 表２　小麦 表３　トウモロコシ 表４　大豆

国　名 万トン 国　名 万トン 国　名 万トン 国　名 万トン

輸
　
出

タイ 987
輸
　
出

ロシア 2,533
輸
　
出

Ｂ 5,599
輸
　
出

Ｂ 5,777
インド 987 Ｂ 2,404 アルゼンチン 2,450 ブラジル 5,158
Ａ 521 カナダ 1,970 ブラジル 2,187 アルゼンチン 895

パキスタン 395 フランス 1,834 ウクライナ 1,101 パラグアイ 540
Ｂ 332 オーストラリア 1,615 フランス 544 カナダ 442

輸
　
入

Ｃ 352
輸
　
入

Ｄ 1,053
輸
　
入

日本 1,534
輸
　
入

Ｃ 8,391
ベナン 146 エジプト 873 メキシコ 1,411 オランダ 437

コートジボワール 128 アルジェリア 823 韓国 979 メキシコ 404
Ｄ 128 イタリア 765 Ａ 809 スペイン 323

サウジアラビア 124 スペイン 703 スペイン 602 ドイツ 314
  （『データブック オブ ザ ワールド 2020』より作成）

３　下線部②について、表５は日本の豆類、果実類、野菜類、米、小麦の食料自給
率（％）の推移を示している。ＡとＤにあてはまる農産物名を、次のア～エから
１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　果実類　　イ　野菜類　　ウ　米　　エ　小麦

４　下線部③について、次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。

アメリカ合衆国では、年降水量（　Ａ　）㎜の等降水量線にほぼ重なる西経
100 度線上に、比較的乾燥に強い小麦が大規模に生産されている。プレーリー
から（　Ｂ　）にかけての地域は、世界有数の穀倉地帯である。また、西経
100 度線の東側には、五大湖周辺に（　Ｃ　）地帯、その南に面して（　Ｄ　）
地帯が広がっている。

⑴　文中の（　Ａ　）にあてはまる適切な数値を、次のア～エから１つ選んで、その符号を答えなさい。
ア　250　　イ　500　　ウ　750　　エ　1000
⑵　文中の（　Ｂ　）にあてはまる適切な語句を、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　セルバ　　イ　パンパ　　ウ　グレートプレーンズ　　エ　カンポ
⑶　文中の（　Ｃ　）、（　Ｄ　）にあてはまる語句の組み合わせとして適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書き
なさい。
ア　Ｃ　酪農　Ｄ　トウモロコシ　　イ　Ｃ　放牧　Ｄ　トウモロコシ　　ウ　Ｃ　酪農　Ｄ　綿花　　エ　Ｃ　放牧　Ｄ　綿花
⑷　文中の下線部について述べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　冬小麦は秋から冬にかけて種をまいて翌年の春から初夏に収穫する。
イ　アメリカ合衆国の小麦の年間生産量は世界第１位である。
ウ　春小麦はアメリカ合衆国からメキシコにかけての平原地帯で主に栽培されている。
エ　冬小麦はインドのアッサム地方、ウクライナの黒土地帯で主に栽培されている。

５　下線部④について、ヨーロッパの農業に関して述べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　スペインやオランダなどは、冷涼な気候とやせた土壌のため、穀物栽培にあまり適していない地域では酪農が発達した。
イ　内陸部では混合農業が発達し、寒冷な北部から東北部にかけてはライ麦やジャガイモの栽培と羊の飼育の組み合わせが多い。
ウ　ピレネー山脈やアルプス山脈の南側では地中海式農業が行われている。
エ　ＥＵの中ではギリシャやフランスは農業人口が少ないものの、大規模化や機械化が進み、単位面積当たりの収穫量は多い。

６　下線部⑤について、世界の穀物流通に大きな影響をもつ巨大穀物商社を総称して何というか、書きなさい。
７　下線部⑥について述べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　マレーシアでは、農園経営はマレーシア系の企業に移行し、1970 年代以降、サトウキビから油ヤシへの転換が進んでいる。
イ　ベトナムでは、1990 年代以降の市場開放政策で南部の高地を中心に茶園が急速に拡大し、茶の輸出が世界第２位となっている。
ウ　タイでは、1980 年代以降、油ヤシ農園の急速な拡大で油ヤシからとれるパーム油生産が世界生産の過半を占めるようになった。
エ　フィリピンでは、1960 年代にアメリカ合衆国や日本の資本によるバナナ農園が拡大した。

８　下線部⑦について、換金作物名と主要生産国の組み合わせとして適切でないものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書き
なさい。
ア　茶　―　ケニア　　イ　落花生　―　ナイジェリア　　ウ　カカオ　―　ガーナ　　エ　綿花　―　エチオピア

表５
年 豆類 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ
1960 44 39 102 100 100
1970 13 9 106 99 84
1980 7 10 100 97 81
1990 8 15 100 91 63
2000 7 11 95 81 44
2010 8 9 97 81 38
2017 8 14 96 79 39

  （『データブック オブ ザ ワールド 2020』より作成）
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令３　高等学校地理歴史・公民（ 8 枚のうち 6 ）
（解答はすべて，解答用紙に記入すること）

Ⅵ　次の図は富山県のある地域の地図である。図をみて、あとの問いに答えなさい。
　　　　　図

  （国土地理院発行 ２万５千分の１地形図「砺波」平成 28 年発行　一部改変）　　　　　　　　

１　国土地理院が作成している地図の説明の組み合わせとして適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　縮尺１万分の１の地図は地勢図と呼ばれている。　―　縮尺５万分の１の地図は 250mが１cmで表現されている。
イ　縮尺５万分の１の地図は地形図と呼ばれている。　―　縮尺２万５千分の１の地図は 500mが１cmで表現されている。
ウ　縮尺１万分の１の地図は日本全国を網羅している。　―　縮尺５万分の１の地図は 500mが１cmで表現されている。
エ　縮尺５万分の１の地図は日本全国を網羅している。　―　縮尺２万５千分の１の地図は 250mが１cmで表現されている。

２　図から読み取れることについて述べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　Ａの北西側には電波塔がある。　　イ　Ａの北側には高等学校がある。
ウ　Ｂの南東側には裁判所がある。　　エ　Ｂの東側には保健所がある。

３　図から、地形や土地利用に関して読み取れることについて述べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を
書きなさい。
ア　ＡからＢにかけて建物が密集した集落が見られる。　　　イ　Ａの西側の岸渡川は北西から南東に向かって流れている。
ウ　Ｂの北側には畑として利用されているところがある。　　エ　Ｃの北側には広葉樹が点在している。

４　図の地域付近について述べた次の文の（　Ｘ　）～（　Ｚ　）にあてはまる適切な語句を書きなさい。

砺波平野では、水田地帯に家屋が不規則に点在する（　Ｘ　）と呼ばれる集落形態がみられ、家屋は（　Ｙ　）と呼ばれる防風
林に囲まれているものが多い。これは、春先に吹く高温で乾燥した風である（　Ｚ　）や冬の季節風から家屋を守るためである。

５　図と同じような集落形態がみられるアメリカ合衆国やカナダにおける碁盤目状の計画的な土地分割方法を何というか、書きなさい。
６　右の表は富山県、島根県、岩手県、静岡県、兵庫県のそれぞれの面積（km2）、
在留外国人数（百人）、林野面積（千 ha）、鉄鋼業製品出荷額（十億円）を示し
ている。表をみて次の問いに答えなさい。
⑴　表のア～エから兵庫県にあてはまるものを１つ選んで、その符号を書きなさい。
⑵　表のＸ、Ｙのうち林野面積にあてはまる符号を書きなさい。
７　ハザードマップについて述べたものとして適切でないものを、次のア～エから
１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　ハザードマップは誰でも見ることができるようにするためにウェブサイト
で公開されている。
イ　ハザードマップは政府が作成し、各自治体はその地域の想定される被害範囲などによりそれを活用している。
ウ　ハザードマップは 1995 年の阪神・淡路大震災の際に被災状況の把握が遅れたことなどの反省から整備が本格化した。
エ　ハザードマップは地盤被害マップ、火災被害マップ、建物被害マップなど想定される項目ごとに分類されている。

A

B

C

表

面積 在留 
外国人数 Ｘ Ｙ

島根県 6,708 93 163 525
ア 15,275 72 85 1,156
イ 7,777 925 209 496
ウ 8,401 1,100 1,738 562
エ 4,248 186 156 240

  （『データブック オブ ザ ワールド 2020』より作成）
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令３　高等学校地理歴史・公民（ 8 枚のうち 7 ）
（解答はすべて，解答用紙に記入すること）

Ⅶ　次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。
①青年期は、子どもとおとなの中間の時期であり、その両面の心理的特性をもつことから、ドイツの心理学者レヴィンは、子どもと
おとなのどちらにも属さない人たちのことを（　Ａ　）と名づけた。また、アメリカの心理学者（　Ｂ　）は、青年期を心理・社会的
な②モラトリアムの期間としてとらえている。
この時期には第二次性徴のような身体的発達とともに、心理的発達や社会的発達もまた、めざましい。一般的に身体的発達は青年期
初期に始まり、やや遅れて心理的発達、社会的発達がともなうものとされる。社会的発達としては、同性・異性の友人関係を広げたり、
深めたりするほか、さまざまな人間関係をつくっていくようになる。このことは、ひいては③就労や経済的独立、結婚などにもつながっ
ていく。伝統的な社会では、この時期に成人式という④通過儀礼が行われるなどして、社会的にも「子どもからおとなへ」の移行がほ
ぼ完了した。青年期にはさまざまな欲求をもつが、がまんせざるを得ない状況だったり、相反する⑤欲求のために身動きがとれなかっ
たりして、しばしば欲求不満の状態におちいることもある。また、やりたいこと、またはやりたくないことがいくつかあるのに、その
どれかを選ばなければならないこともある。これには、「接近・接近」、「接近・回避」、「回避・回避」の三つの型があり、相反する二
つの欲求が同時に生じたときに起こる精神的な緊張のことで、どちらにも決定しかねて迷うことを（　Ｃ　）とよぶ。このような場合、
工夫や努力によって、⑥合理的で社会的に受け入れられる方法で問題を乗りこえる適応行動をとることが望ましいとされている。
１　文中の（　Ａ　）～（　Ｃ　）にあてはまる適切な語句を書きなさい。
２　下線部①について、二度目は生活するために生まれるとして青年期を「第二の誕生」とよんだフランスの思想家は誰か、書きなさい。
３　下線部②について、モラトリアムに関して述べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　ハヴィガーストは、おとなになろうとしない青年を「モラトリアム人間」とよんだ。
イ　青年期におとなの果たすべき社会的な義務や責任を猶予されることをいう。
ウ　もとは手形の決済や預金の払い戻しなどの制限を意味することから、青年期の行動が制限されることをいう。
エ　青年が既存の権威や制度などに反抗することをいう。

４　下線部③について、変形労働時間制の１つとして、一定期間の総労働時間が法定労働時間内であれば、労働者が比較的自由に始業
時間と終業時間を決定できる制度を何というか、書きなさい。
５　下線部④について、生まれ年の干支に戻るとして赤いちゃんちゃんこなどを身に着けて祝う通過儀礼として適切なものを、次の
ア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　米寿　　イ　古希　　ウ　還暦　　エ　喜寿

６　下線部⑤について、欲求に関して述べた文として適切でないものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　欲求が満たされない時に、フラストレーション反応により目標から物理的あるいは心理的に遠ざかることがある。
イ　フロイトは防衛機制により、欲求不満を無意識のうちに回避しようとする心のしくみがあると説いている。
ウ　欲求には、食欲や睡眠欲などの生理的欲求である一次的欲求と名誉欲や金銭欲などの社会的欲求である二次的欲求がある。
エ　マズローは、欲求は５つの階層をなしているという欲求階層説により、欲求の最上位に安全の欲求があるとしている。

７　下線部⑥について、近代科学を合理主義的に考え、すべての人間に公平に配分されている理性を用い、演繹法によって組み立てら
れた合理論の哲学を確立したフランスの思想家は誰か、書きなさい。

Ⅷ　次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。
日本国憲法は、司法権を①最高裁判所と４つの下級裁判所である高等裁判所、地方裁判所、家庭裁判所、（　Ａ　）裁判所に属する
と定めている。この条文は、裁判が公正に行われるために、②裁判所は独立した機関であることを示している。また、裁判官についても、
いかなる国家機関からも干渉を受けることなく裁判が行えるように、日本国憲法第 76 条３項において「すべて裁判官は、その（　Ｂ　）
に従ひ独立してその職権を行ひ、この憲法及び法律にのみ拘束される」と規定し、裁判官の職権の独立を保障するとともに、別の条文
では③裁判官の身分保障についても定めている。
裁判所が行う裁判は、罪を犯したと思われる者を検察官が起訴することによって開始される刑事裁判と、金銭の貸借や遺産相続、国
や地方公共団体と個人などが争う行政事件の裁判も含め、一方が他方を訴えたとき開始される（　Ｃ　）裁判に大きく分類される。ま
た、裁判所には違憲法令審査権が認められ、最高裁判所を、一切の法律、命令などが憲法に適合するか否かを決定する（　Ｄ　）裁判
所とした。このため最高裁判所は「憲法の番人」といわれる。しかし実際の裁判では、最高裁判所は、この権限の行使に慎重な態度を
とってきた。特に、高度に政治的な判断が必要とされる行為に対しては、違憲審査の対象とならないとする（　Ｅ　）論の考えもある。
2009 年、国民にとって身近な裁判制度を実現するため、④裁判員制度を導入するなど司法制度改革が進められた。
１　文中の（　Ａ　）～（　Ｅ　）にあてはまる適切な語句を書きなさい。
２　下線部①について、最高裁判所の長官を指名するのはどこか、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　衆議院　　イ　参議院　　ウ　天皇　　エ　内閣

３　下線部②について、1891 年、ロシア皇太子が警備中の巡査に襲われ負傷した際、大審院長の児島惟謙が政府の圧力に抗し、司法
権の独立を守ったとされる事件として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　大津事件　　イ　大逆事件　　ウ　大阪事件　　エ　江華島事件

４　下線部③について、日本国憲法第 78 条において裁判官の身分保障が規定されている。次の文の空欄に適切な語句を書きなさい。
　　「裁判官は、裁判により、心身の故障のために職務を執ることができないと決定された場合を除いては、公の（　　）によらなけ
れば罷免されない。裁判官の懲戒処分は、行政機関がこれを行ふことはできない。」
５　下線部④について、裁判員制度に関して述べた文として適切なものを、次のア～エから１つ選んで、その符号を書きなさい。
ア　裁判員制度導入の目的の１つには、十分に時間をかけ、審理を行うことがあげられる。
イ　裁判員裁判が対象とする事件は、殺人や強盗致死など重い刑罰が定められている犯罪である。
ウ　裁判員裁判は、第一審と控訴審で実施され、上告審は裁判官のみで行われる。
エ　裁判員は、裁判官と合議体を形成して有罪・無罪を下し、その後裁判官が、独立して量刑を決定する。
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５ ６ ７

Ⅷ
１

Ａ Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

２ ３ ４ ５

令３　高等学校地理歴史・公民解答用紙（ 8 枚のうち 8 ）受
験
番
号8 8

地
歴

総計

地 

歴

Ⅰ

Ⅲ

Ⅱ

Ⅵ

Ⅳ

Ⅴ

Ⅶ

Ⅷ



令３ 高等学校地理歴史・公民 模範解答 

 

 

Ⅰ 

１ Ａ オドアケル Ｂ マジャール           

２ ア ３ イ ４ エ ５ ウ       25点 

６ イ ７ ウ ８ ウ ９ ア                

                                            

Ⅱ 

１ エ ２ ウ ３ ア ４ ウ ５ イ       25点 

６ ア ７ プロテスタント ８ エ ９ オ 10 エ      

                                            

Ⅲ 

１ Ａ 推古 Ｂ 北条時宗 Ｃ 十三湊  

２ エ ３ ウ ４ イ ５ ア         26点 

６ エ ７ ア ８ ウ ９ イ                

                                            

Ⅳ 

１ Ａ 三国干渉 Ｂ サンフランシスコ                 

２ イまたはエ ３ イ ４ ウ ５ ア            24点 

６ イ ７ オ ８ ウ ９ ア        

                                            

Ⅴ 

１ 緑の革命 ２ Ａ べトナム Ｃ 中国           

３ Ａ エ Ｄ ア               

４ (1) イ (2) ウ (3) ア (4) ア           26点 

５ ウ ６ 穀物メジャー ７ エ ８ エ            

                                            

Ⅵ 

１ エ ２ ア ３ ア            

４ Ｘ 散村 Ｙ 屋敷林 Ｚ フェーン     24点 

５ タウンシップ制 ６ (1) ウ (2) Ｙ ７ イ      

                                            

Ⅶ 

１ Ａ マージナルマン Ｂ エリクソン Ｃ コンフリクト           

２ ルソー ３ イ ４ フレックスタイム制         25点 

５ ウ ６ エ ７ デカルト              

                                            

Ⅷ 

１ 

Ａ 簡易 Ｂ 良心 Ｃ 民事           

Ｄ 終審 Ｅ 統治行為               25点 

２ エ ３ ア ４ 弾劾 ５ イ            
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